
 

 

 

    

  Česká národopisná společnost, z. s. 

ve spolupráci s Etnologickým ústavem AV ČR, Husitským muzeem v Táboře  

– Blatským muzeem v Soběslavi a Veselí nad Lužnicí  

a Národním ústavem lidové kultury ve Strážnici  

 

Vás zve na vědeckou konferenci 

 

Člověk a příroda – příroda a člověk 
 

16.–18. září 2026 

 

Konference se uskuteční v Kulturním domě ve Veselí nad Lužnicí  

(Třída Čs. armády 560, 391 81 Veselí nad Lužnicí) 

 

Hlavním tématem budou různé typy vztahů mezi člověkem, lidskými společnostmi 
a přírodou, zahrnující např. koexistenci, symbiózu, toleranci, vzájemné využití, ale i neochotu 
či neschopnost přijmout zakotvení lidských společností v okolním prostředí a vědomé snahy 
o zneužití až likvidaci přírody. Člověk využíval a využívá přírodní zdroje nejen pro svou obživu 
v zemědělství nebo stavbě obydlí, ale i ve vyjádření pocitů, v estetických a uměleckých 
projevech. Příroda umožňuje člověku přežít, prožít vlastní existenci, relaxovat, ale také 
uvědomit si svoje hranice, přijmout je nebo překročit.  

Svět přírody se se světem lidí prolíná a hranice mezi nimi se stírají. V současném výzkumu 
proto již často ani nepracujeme s ostrými dichotomiemi a mluvíme např. o biokulturním 
dědictví či „více než lidských“ aktérech ovlivňujících nejrůznější jevy a události okolo nás. 
Pro etnology, folkloristy a anthropology je schopnost člověka žít a přežít v přírodě, inspirace 
přírodou v lidové kultuře i snaha přírodu ovlivnit, jedno ze stěžejních témat, které je možné 
uchopit a zpracovat jak v synchronním, tak i v diachronním měřítku.  



Etnologické bádání nad obživnými praktikami vycházejícími z využívání přírodních zdrojů 
a souvisejícího přetváření krajiny ale například i výzkum folkloru spjatého s přírodními jevy 
má u nás dlouhou a velice produktivní tradici. V dnešní době, rámované mj. dramatickými 
změnami klimatu, přírodními katastrofami i masovými sociálními hnutími, snažícími se 
radikálně změnit kořistnické postoje k přírodě v globálním měřítku, se etnologickému, 
folkloristickému a antropologickému výzkumu otevírají i četné nové výzvy. Kromě 
„tradičních“ etnografických výzkumů a témat směřujících např. ke studiu zemědělství, lidové 
architektury nebo narativity by i těmto dynamickým jevům a procesům měla být 
na konferenci věnována pozornost. 

 

Základní tematické okruhy 

- člověk přetvářející přírodu (např. stavební, zemědělské, pěstitelské či těžební aktivity) 

- přírodní zdroje (materiál a suroviny k pokrytí životních potřeb, obživě a zábavě) 

-  člověk po/vy/zneužívající přírodu (vztah člověka, živé a neživé přírody) 

- příroda formující člověka (dopad klimatu a klimatických změn na jednotlivce 

a společnosti) 

- příroda jako součást života (vliv na sociální vztahy a každodennost z duchovního 

i materiálního hlediska) 

- příroda jako inspirace (motivy v hmotné i duchovní lidové kultuře, ústní tradici) 

 

Přihlášky a anotace příspěvků o délce maximálně 300 slov v českém, slovenském nebo 
anglickém jazyce posílejte, prosím, do 30. 4. 2026 výhradně prostřednictvím online 
formuláře. 

Pořadatelé konference si vyhrazují právo na výběr referátů na základě kvality zaslaných 
abstraktů a jejich vhodnosti pro vytvoření tematicky zaměřených sekcí. O přijetí či nepřijetí 
příspěvku budou autoři informováni do 31. 5. 2026. Délka příspěvku na konferenci bude 
maximálně 20 minut, aby byla umožněna diskuse. Jednacím jazykem konference je čeština 
a slovenština, popřípadě angličtina (překlad do češtiny není zajištěn).  

Pokud máte zájem o účast na konferenci bez příspěvku, případně pouze o účast na Valném 
shromáždění ČNS, přihlaste se, prosím, do 30. 6. 2026 na výše uvedeném linku.  

Vybrané příspěvky z konference budou po recenzním řízení publikovány v Národopisném 
věstníku v roce 2027. Datum odevzdání písemné formy příspěvku je stanoveno na 30. 11. 
2026. Formální náležitosti týkající se zpracování příspěvků budou oznámeny na konferenci.  

Konferenční poplatek činí 400,- Kč pro členy ČNS a 1000,- Kč pro ostatní účastníky a bude 
placen v hotovosti na místě konání konference. Ubytování, stravu a cestovní náklady ČNS 
nehradí. Bližší informace o možnosti ubytování budou účastníkům rozeslány během července 
2026.  

https://forms.gle/yFYsQSQJbudhCVB69
https://forms.gle/yFYsQSQJbudhCVB69

